### ПРОЕКТ КАК ПО СТАРИННОМУ ОБЫЧАЮ НАШУ ЕЛКУ УКРАШАЛИ (СТАРШИЙ ДОШКОЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ)

# ДАННЫЙ ПРОЕКТ БЫЛ ПРОВЕДЁН В РАМКАХ ДОЛГОСРОЧНОГО ПРОЕКТА «С ЧЕГО НАЧИНАЕТСЯ РОДИНА»

#### ЦЕЛЬ ПРОЕКТА:

Обобщить и расширить представления детей о традициях празднования Нового года.

#### ЗАДАЧИ ПРОЕКТА:

- \*Создать условия для активизации и закрепления познавательного интереса, любознательности.
- \*Сформировать представления детей о празднике, об истории новогодних игрушек.
- \*Развитие творческих способностей детей в ходе подготовки к празднику.
- \*Создать праздничное настроение, благоприятный эмоциональный климат.

## МЕРОПРИЯТИЯ, ПРОВЕДЁННЫЕ В ХОДЕ ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:

- \*Выставка книг и открыток «С Новым годом!»
- \*Интервью: «Как в старину ёлочку Новогоднюю украшали?»
- \*НОД:
- 1. Беседа «Что такое Новый год?» Рисование схемы «Круглый год»
- 2. Продуктивная деятельность лепка: «Стряпаем фигурное печение для Новогодней ёлочки»
- 3. Рассматривание старинных новогодних игрушек. Рассказы из личного опыта.
- \*Изодеятельность:

Рисование: «В лесу родилась ёлочка»

Декоративное рисование «Новогодние игрушки»

Лепкография «Новогодняя ёлочка»

Конструирование «Вкусная ёлка» (подвешивание на ёлку конфет, мандаринов, яблок и фигурного печенья)

- \*Выставка «Старинные новогодние игрушки и фотографии» (с участием сотрудников ДОУ и родителей)
- \*Развлечение-чаепитие «Новогодняя вечёрка»
- \*После праздника развешивание печенья на деревьях на улице «Кормим птиц».

Встречая 2023 год, мы решили украсить нашу ёлочку только золотыми игрушками: шариками, сердечками, сосульками. Бусы и гирлянды тоже золотые на ёлку повесили. Какая красота у нас получилась!

Пока мы ёлочку наряжали у нас с ребятами возник вопрос:

- Как и чем в стародавние времена ёлочку украшали?

И пошли мы с этим вопросом к учителю-логопеду Елене Александровне.

Решили мы у неё новогоднее интервью взять.

Елена Александровна не только ответила на все наши вопросы, но и показала нам - как и из чего раньше ёлочные игрушки мастерили.

Елена Александровна раскрыла нам один секрет. Оказывается, раньше на Руси Новый год осенью — в сентябре отмечали. И главным деревом не ёлка, а яблоня была. Вот и осталась эта традиция — яблоками новогоднее дерево украшать. И не только яблоками. Разные «вкусняшки» тогда на ёлках висели — конфеты, орехи в золотой фольге, леденцовые петушки и звёздочки, фигурное печенье на ниточках.

Вкусная получалась ёлочка - все игрушки на ней съедобные.

И как у ребятишек терпения хватало – сразу всё не съесть? Взрослые, наверное, очень строго следили, чтобы ёлочка до Нового года нарядной была.

Пластмассовых игрушек тогда не было. А стеклянные игрушки были очень хрупкими и очень дорогими – не всем по карману. Поэтому игрушки делали из разных материалов. Мальчики вырезали из дерева солдатиков, звёздочки и фигурки разных животных. А девочки мастерили из цветных тряпочек и ниточек птичек, зайчиков, куколок, цыплят и петушков.

Делали красивые новогодние игрушки из соломы. Из яичной скорлупы замечательные игрушки получались: рыбки, петрушки, смешные зверюшки, очень похожие на современных Смешариков.

Из бумаги тоже получаются красивые ёлочные украшения: цепочки, фонарики, разноцветные гирлянды и флажки.

Некоторые люди так любили встречать Новый год, что на ёлочку свои украшения вешали: серьги, бусы, браслеты и кулоны. Для новогодней ёлочки – ничего не жаль!

Послушали мы Елену Александровну, и захотелось нам нашу ёлочку постаринному обычаю украсить. Сделать её «вкусно-съедобной» и «съедобнонарядной». С чего мы решили начать? Взяли мы разноцветные нитки и повесили на нашу ёлочку конфеты, яблоки и мандарины. Орехи фольгой обернули. Красиво у нас получилось – глаз не оторвать.

Пока мы Новый год ждали – решили время зря не терять. Ёлочку нашу фигурным печеньем украсить. В этом нам наша Юлия Игоревна хорошо помогла.

Она для нас песочное тесто замесила и поделилась с нами разными секретами.

Оказывается, стряпать лучше с хорошим настроением. Легко и радостно.

Тогда и стряпня вкуснее получается. И не только печенье, но и каша, и суп.

А ещё тесто не любит, когда его бьют и ножом режут. Тесто только ласковые любящие руки признаёт и деревянную скалку.

Как же весело и интересно нам было стряпать печенье!

Тесто сами скалкой раскатали, мукой присыпали. Формочками человечков, сердечки и ёлочки вырезали. Дырочку для ниточки трубочкой от сока сразу насквозь проткнули. Как же красиво печенюшки будут на нашей новогодней ёлочке на золотых ниточках и ленточках висеть!

Повар Светлана Владимировна нас на кухню пустила – печку показала, открыла её и разрешила нам самим печенье в печку поставить. Пообещала, что проследит, чтобы печенье наше хорошо испеклось – подрумянилось, не подгорело.

Пока наше печенье пеклось, мы старинные стеклянные ёлочные игрушки рассмотрели. Какие они интересные, красивые и очень хрупкие. Очень нежно и бережно мы их в руки брали – так боялись уронить и разбить.

В этом отличие стеклянных игрушек от пластмассовых. Пластмассовым шариком мы даже по столу постучали — с ним ничего не случилось. А вот со стеклянными игрушками так обращаться нельзя. Нужно с ними обращаться очень бережно и аккуратно. И не только потому, что они из стекла.

Эти игрушки – история нашей Родины, история каждой семьи.

Вот старинная игрушка-ракета. На такой ракете Юрий Гагарин в космос летал.

А вот кукуруза – царица полей. Тоже след в истории нашей страны оставила.

А вот герои советских мультфильмов: крокодил Гена, Чебурашка, пёс Артемон, старик Хоттабыч и Снегурочка.

Вот эту матрёшку Тамара Ивановна очень любила, когда совсем маленькой девочкой была.

А вот эту белочку много лет назад папа дочке своей подарил. Дочка выросла, воспитателем в детском саду стала, а белочку эту до сих пор, как память о папе своём бережёт. На белочку эту смотрит и про папу своего вспоминает.

Многое могут рассказать нам старые ёлочные игрушки. Дороги они нам не только своей красотой, но и памятью о любимых людях и о памятных событиях.

Воспитатели показали детям старые фотографии, на которых они - не взрослые женщины, а маленькие девочки в новогодних костюмах. Да, были и они маленькими девочками. И в Новый год так же водили хоровод вокруг ёлки вместе с Дедом Морозом и со Снегурочкой.

А потом у нас было чаепитие! Печенье нам на славу удалось!

Мы и ёлочку печеньем украсили, и чай с вкусным печеньем попили.

Как же вкусно и весело вот так – по старинному обычаю встречать Новый год!

Всем нам очень понравилась «вкусная ёлка»!